

科技星光照亮脱贫路

——州科技局挂钩扶贫康普乡岔枝村见闻

◇杨洪程

7月1日至2日,州科技局党总支与维西县康普乡岔枝村党总支举行庆祝中国共产党成立96周年“双联系一共建双推进”系列活动。

“我们要转变观念,学习科技知识,发展特色产业,摘掉贫困帽子,带领更多的贫困群众摆脱贫困,共圆小康梦。”岔枝村共产党员钟雪锋的话表达了全体党员的心声。

挂钩扶贫岔枝村以来,州科技局通过入户调查,精准掌握致贫原因,因人施策,把提升劳动者素质,推进科技进步,促进农业供给侧改革,增加农民收入作为脱贫攻坚战役的主攻方向,变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫。

“岔枝村贫困的根子是科技文化落后,岔枝村生态良好,生物资源丰富,民族民间文化丰富多彩,具有发展高原特色产业和乡村旅游业的优势。”7月2日,正在岔枝村王打组当示范种植基地了解病虫害防治工作情况的州科技局负责人说:“要千方百计推进科技进步,让科技之光照亮贫困群众脱贫致富的道路。”

钟雪锋是依靠科技进步带头走上致富道路的优秀共产党员。他在交流发言中讲述了州科技局帮助他依靠科技

摘穷帽的故事:“去年8月20日,州科技局组织我们村‘三委’成员、村民小组干部和党员致富能手到丽江市玉龙县鲁甸乡、大理市宾川县、漾濞县等地参观学习找到差距,学习回来后,州科技局帮助我们发展土猪养殖、中药材种植产业,一大批群众摘掉了贫困帽子。”

为帮助岔枝村解决一家一户小生产难以适应市场需要的问题,州科技局引进了一家实力强、守信誉的农业龙头企业,帮助建立了一家养殖专业合作社和一家种植专业合作社,形成了“公司+合作社+基地+农户”的现代农业生产组织方式,为推动高原特色产业向规模化、标准化、产业化方向发展提供了制度保障。企业为当归种植户提供种苗、化肥、农药和技术指导,并签订收购合同。到目前,岔枝村当归种植户发展到100户,每户平均种植2亩,覆盖所有精准扶贫建档立卡户。按照与企业签订的合同,今年,岔枝村精准扶贫建档立卡户将脱贫致富摘帽。

“我参加了3次实用技术培训,掌握了泥水工技术、核桃嫁接技术和花椒种植技术,去年,我外出务工收入8200元,花椒收入3200元,核桃收入2000多元,两个孩子一个大学毕业,一个中专毕业,都找到了工作,日子越来越好了。”岔枝村岔枝村民小组精准扶贫建档立卡户、共产党员余红光说。

岔枝村具有发展核桃、花椒、土猪养殖的优势,发展特色产业就抓住了推进农业供给侧结构性改革,增加农民收入

联系一共建双推进”工作为契机,围绕“送政策、送观念、送技术、送温暖”主题,州科技局根据产业发展需要,结合农民之所需,在岔枝村实施了“红富士苹果规范种植示范基地建设”和“贫困山区种养综合技术研究”等产业扶贫项目,共安排项目经费55万元。组织岔枝村致富带头人等30人到大理等地考察学习,开阔了群众的眼界,增强了脱贫致富的内生动力。积极发展中药材种植、特色畜禽养殖等产业项目,邀请专家采取理论教学与实际相结合的方式大力开展实用技术培训,帮助群众转变观念,掌握实用技术,增强致富本领,通过推进科技进步和改变传统农业生产组织方式,岔枝村涌现出一批以钟雪锋为代表的一批养殖户和一批种植大户。他们成为带领群众脱贫致富的火车头,拉动了岔枝村从传统农业向现代农业转变,提高了农业生产效益,增加了有效供给促进了农业供给侧改革。

岔枝村麻栗平组组长、共产党员张学勇今年43岁。他长期从事农产品收购,去年,他收购了白芸豆、木香等农产品,为岔枝村特色产品走出去搭建了桥梁。在7月1日的表彰大会上,他走上了领奖台。他的心情十分激动,他高兴地对记者说:“我参加了科技局组织的外出参观学习”和科技培训,增长了致富本领。作为一名共产党员自己要勤奋学习党的路线方针政策,学习科技知识,增强致富本领,在带头苦干,带头脱贫,带领更多的贫困群众脱贫。只有在脱贫致富道路上走朝前,才无愧于共产党员的光荣称号。”



市委组织部开展“七一”纪念活动

本报讯 近日,香格里拉市委组织部党支部组织开展“七个一”活动,增强全体组工干部的党性修养。

开展一次重温入党誓词活动。全体党员干部职工重温入党誓词。通过重温入党誓词,使全体党员接受了心灵的洗礼,进一步坚定理想信念。

开展一次集体学习讨论活动。学习省委、省纪委、州委等重要会议精神并进行讨论,进一步引导党员把学习教育成效转化为脱贫攻坚决胜的动力。

开展一次党课活动。通过党课开展,要求组工干部要进一步提高政治认识,把政治放在首位,不断加强学习,提高自身政治理论素养,进一步增强责任意识、纪律意识,不忘初心、牢记使命,用钉钉子的精神,充分发挥先锋模范作用,争做合格党员、保持

党的先进性与纯洁性起到积极的推动作用。

开展一次组工讲坛活动。坚持以“组工讲坛”为抓手,积极拓展学习形式,向全体组工干部推荐了一本以防腐为题材的廉政小说,以鲜活的事例警醒全体党员要进一步增强思想政治素质,增强拒腐防变意识和能力,在思想上筑起党风廉政建设防线和思想道德防线。

开展一次业务工作研判。对上半年工作开展了一次“回头看”,总结了上半年各项重点工作任务推进情况,并认真查找存在困难和问题,分析产生原因,提出意见建议,坚持问题导向,采取分析研判的形式对工作进行回顾分析,总结成绩,找准问题、剖析原因,对下一步工作提出对策。

开展一次党建带工建活动。以开展“七一”建党纪念活动为契机开展了一次工会活动,调动干部职工的积极性和主动性、创造性,为组工干部提供了一个展现风采、丰富生活、缓解压力、陶冶情操、互动交流的平台。



7月4日,州緝枪治爆督查组到开发区督导检查緝枪治爆工作。督查组查阅了相关台账并深入到礼仁村村委会、加油站等地检查,对开发区緝枪治爆工作给予充分肯定,并希望开发区进一步开展好工作,常抓不懈,确保緝枪治爆工作取得更好成效。(木萌 摄影报道)



近日,开发区农业科技服务中心在香格里拉市动物疫病防控中心的协助下,在区内开展了动物疫病监测采样,主要对家畜的布鲁氏杆菌病、狂犬病及犬的孢子病进行监测,共计采样46份,其中,羊血清35份,犬粪5份,犬血清6份。(李文江 摄影报道)



6月30日,迪庆公路局机械化养护和应急中心党总支组织党员、入党积极分子开展迎“七一”诗歌朗诵会。党员们通过诗歌朗诵缅怀革命先烈,讴歌党的丰功伟绩,进一步激发党组织活力,增强广大党员光荣感、使命感,引导广大党员干部更加热爱党、拥护党。全体党员重温了入党誓词。党员们表示要进一步增强组织观念、服务意识,以优良的工作业绩向党的生日献礼。(高思城 和宇 摄影报道)



7月3日,州政府研究室党支部与康普乡齐乐村党总支全体党员在齐乐村村委会开展“三联系三促三促”暨“七一建党节”活动,活动包括重温入党誓词、学习《中国共产党纪律处分条例》、上党课、表彰优秀共产党员、慰问老党员和困难党员。当天,州政府研究室还慰问了70岁以上的老党员、贫困党员以及曾经为齐乐村发展作出贡献的卸任村干部共26人,为他们送去“七一”节日的问候与祝福,带去党组织的关怀和温暖。(王丽 摄影报道)

州博物馆闭馆两个月进行提升改造

本报讯(记者 央金拉姆)按照《迪庆州博物馆提升改造》方案,经主管单位州文体广电及新闻出版版权局同意,州博物馆将于7月8日起闭馆启动提升改造施工,预计工期为2个月(7月8日至9月8日)。

据悉,为进一步做好州庆期间博物馆免费开放工作,为更加丰富展览内容和以新的面貌对外展示迪庆悠久、丰富的文化,

维西妇联撑起精准扶贫“半边天”

本报讯(记者 央金拉姆)为坚决打赢脱贫攻坚战,确保如期全面实现小康,发挥“半边天”作用,维西妇联围绕全县精准扶贫的目标任务,立足自身职能优势,切实发挥好桥梁纽带作用,积极引导广大妇女为该县全面脱贫,建成小康社会贡献力量。

开展妇女综合素质提升培训。引导贫困妇女“立志脱贫”,宣传全县精准扶贫、精准脱贫的重点举措和任务要求,进一步提高全县基层妇女干部的政策理论水平,切实增强自我教育、自我完善、自我提高的能力,提升妇女的职业技能、职业道德、家庭美德、个人品德修养。

开展脱贫致富感恩思源教育。大力宣传党的方针政策、支农惠农政策以及改革开放以来广大农村、基层群众生产生活取得的巨大成就,教育引导广大妇女增强感恩意识,争做勤劳致富的带头人、致富能手,争做勤劳致富的带头人、致富能手,争做勤劳致富的带头人、致富能手,争做勤劳致富的带头人、致富能手。

开展妇女卫生保健服务。该县妇联联合卫生部门组织开展妇女卫生保健知识宣传、免费提供农村妇女宫颈癌筛查,切实提高贫困地区妇女的健康水平。截至目前,已为全县35至64岁农村妇女6477人免费开展宫颈癌筛查,查出不同程度妇科病3956例,筛查出宫颈癌前病变7例,宫颈癌3例,对检查出的妇科病给予100%的治疗,为宫颈癌患者申请救助4.6万元。组织引导妇女逐步转变不

启别:告别“脏乱差”步入“洁净美”

△杨洪程

去年以来,贾母壳村民小万养成一个习惯,每天一大早起来打扫庭院,将垃圾分类后装进村口的垃圾箱里。每天中午,随着轻快的乐曲声,垃圾车驶进村寨寨,将分类好的垃圾运走。村民养成了讲卫生的好习惯,村里驶进了垃圾车,垃圾有了“去处”,风光旖旎的启别村变得越发美丽了。

启别村为何能从“脏乱差”步入“洁净美”?启别村党总支负责人说:“塔城是维西县发展旅游业的窗口,镇党委、政府把发展乡村旅游作为富民强镇支柱产业来培育。试想,一个‘脏乱差’的启别村能吸引游客吗?我们采取措施加大环境综合整治力度,加快宜居宜游宜业启别建设步伐。”

地质灾害应防患于未然

●江初

四川茂县叠溪镇新磨村一夜之间没了踪影,地质灾害造成的损害无法估量,财产损失可以用金钱折算,可是人的生命无法用金钱和物质计算。

说到地质灾害,我州的地质结构大多处于高山峡谷之中,德钦县城处于两山夹缝之中,东西宽度不足2000米,一条深沟里,街头街尾落差高达500米,全县的各个村寨大多处在高山峡谷之中,每逢雨季,德钦大小灾害频发,全县的160多名地质灾害监测员肩负着重要的使命,他们在自己所在的村寨发挥着重要的作用。在我州,也有成功预警的案例,受灾人员在接到预警后及时撤离至安全地带。

灾难无情,预警监测可以将灾情减少到最小。我们在防治地质灾害的同时,更要关注加强监测预警工作。如今,从中央到省到地方,国家加大了对地质灾害的投入,每年都拿出一笔资金作为地

质监测工作,监测员应尽尽职尽责,在做好平时灾情监测,特别是雨季来临前后一定要担负起使命,也许你就是整个村子的救命“神”。

叠溪镇新磨村的地质灾害为“降雨诱发的高位远程崩滑碎屑流灾害”。在我州,地质灾害隐患点众多,特别是德钦县,笔者从德钦县国土资源局了解到,目前,全县地质灾害隐患仍呈现出点多面广、危害巨大的特征,该县属于全省乃至全国地质灾害最为严重的县份之一。

灾情固然可怕,预警监测显得尤为重要,希望相关部门加强地质灾害的治理及监测,及早治理、及早预警,尽量消除地质灾害安全隐患。

